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王占元督鄂与驱王运动

孔 祥 征

1 9 1 4年至1 9 2 1年
,

北洋军阀王 占元统治湖北达七年之久
。

王督鄂期间
,

残酷地镇压人民

群众
,

贪婪地敲剥民财
,

穷兵赎武
,

祸鄂殃民
,

其罪行不亚于张敬尧之祸湘
、

莫 荣 新 之 祸

粤
。

王 占元在湖北的残暴统治
,

激起湖北人民的极大愤慨
, 1 9 21 年前后

,

湖北掀起了轰动全 国

的驱王运动
。

1 9 21 年 8 月
,

王被迫离鄂
,

逃离天津
,

驱 王运动获得胜利
。

本文试就这段历史

作一概述
。

投靠北洋军阀
,

称霸中原

王 占元
,

字子春
,

山东馆陶人
,

生于 18 6 1年 2 月
,

行伍出身
。

青年时代投淮军当兵
,

后

入天津武备学堂学习
。

甲午战争后投袁世凯
,

由袁氏新建陆军的工程营队官逐步升为北洋陆

军第二镇第三协统领
。

辛亥十月
,

武昌起义爆发
,

王占元的第三协奉命编入第一军
,

随冯国

璋南下镇压革命
。

10 月 27 日
,

王部同其他清军从起义军手中夺取汉口
。

11 月末
,

又取汉阳
。

王 占元因镇压革命
、

屠杀人民有功
,

受到清政府的赏踢
,

由统领提升为第二镇统制
。

1 9 12年
,

中华民国成立
,

将清政府的北洋陆军各镇改为师
,

王占元继续担任第二师师长
,

驻保定
。 1 9 1 3年移驻信阳

,

参与镇压孙中山发起讨袁的
“

二次革命
”

和白朗起义
。
1 9 1 4年 4 月

,

袁世凯任命王 占元为湖北军务帮办
。

1 9 1 5年
,

王以武力强迫人民投票
,

拥袁称帝
,

被袁贼封

为壮威将军
。

同年底
,

蔡愕讨袁
,

王向袁表示效忠
,

袁又封他为襄威将军
,

督理湖北军务
。

1 9 1 6年 6 月
,

袁死后
,

王又转投黎元洪
,

被任命为湖北督军兼民政长
,

成为北洋军阀政府统

治湖北最忠实的代理人
。

19 2。年 6 月
,

黎元洪被逐后
,

徐世昌任命王为两湖巡阅使
。

护法战争时期
,

西南各省纷纷宣布独立
,

摆脱北京政府的统治
。

统治这些地区的官吏既不

愿受北洋军阀的统治
,

也不愿与广东军政府合作
,

成为割据一方的地方 军阀
。

北京政府为了

统治全国
,

乃采取以西南制西南的政策
。

为推行这一政策
,

北京政府因
“

鞭长莫及
”

而苦脑 ,

而湖北 又地处中原
,

毗邻西南
,

王便成为执行这一政策的关键人物
。

王极力煽动川湘滇黔几

省脱离广东政府
,

劝其北归
。

因此
,

对湘之赵恒扬
、

川之刘湘
、

滇之唐继尧
、

黔之刘显世等

极尽拉拢之能事
。

而这些宣布
“

自治
”

的南方军阀也正需与北洋军阀苟且偷安
,

便与王达成

联防条约
,

相许互不侵犯
。

1 9 2 1年 4 月初
,

王又串通桂
、

滇
、

川
、

黔
、

湘
、

峨等省军阀
,

组

织
“

六省联防
” ,

以对抗广东政府
,

反对孙中山借道西南各省北伐①
。

王 占元与西南各省的
“

善

邻
”

关系
,

便成为他的一笔政治资本
。

王本是直系军阀
,

但他惯于看风驶舵
。

直皖战争后
,

奉系张作霖的势力逐渐伸向关内
,

、

王为保住他在湖北的地盘
,

进一步控制长江各省
,

便与张作霖相勾结
。

张作霖为了将他的势

力伸展到长江下游
,

也想拉拢王 占元对抗直系
。

1 9 2 0年 10 月
,

王占元派策士杨文恺去东北
,

与张签订了同盟密约
:
张承认王为长江四省之领袖地位

,

但苏皖两省归张负责 , 对于政局
,

双方取同一主张
,

非经张使许诺
,

王督不得持异议 , 在军事上互相
“

援助
”

等等 O
。

这一密约:



火

实际是王 占元叛直附奉的记录
。

当时
,

北京政府面临着重重困难
,

尤其是财政经费及所谓
“

和平统一
”

等问题
,

又因直奉

意见分歧不得解决
,

内阁总理靳云鹏乃于 1 9 2 1年 4 月 25 日
,

在天津召开
“

四巨头
”

会议
,

除邀

曹馄
、

张作霖赴会外
,

多次 电邀王 占元出席会议
。

在会上
,

王 占元吹嘘他联络西 南 各 省的
“

成效
” ,

提出所谓
“

南北统一
”

计划
,

叫喊
“

以收抚川湘
、

援黔
、

援桂
,

驱逐广东之非法总统
,

以奠南北共和之局
” ⑧

。

会上诱王以疏通西南各省军阀
,

使其北归
,

完成
“

统一
”

的重任
。

会议

还决定由曹
、

张
、

王三使领衔发出遣责孙中山
“

选举总统
,

破坏统一
”

的电报④
。

这次会议除

了一致反对广东军政府外
,

其它问题一个也未解决
。

天津会议后
,

王占元踌躇满志
,

随带大批危从
,

声势煊赫地回到了武昌
。

镇压革命
,

实行封建专制统 治

王占元为维护北洋军阀的反动统治
,

巩固自己的地位
,

对湖北人民实行血醒的统治
。

王 占元督鄂后
,

第一件事就是清查革命党人
。

19 1 6年
,

袁世凯称帝
,

复辟帝制
,

湖北革

命党人起而反对
。

2 月
,

武 昌南湖陆军第一师炮队反袁称帝
,

王 占元以铁血手段扑灭了这次

起义⑥
。

1 91 7年 10 月
,

有革命党人秘密来到武汉
,

与湖北革命党人联络
。

王 占元获悉后
,

立

即给普务厅下达命令
,

严禁革命党人的活动
,

极力破坏革命机关
。

1 9 1 7年 1 1月 19 日
,

王占元

又颁发布告
,

严厉取缔革命党人的秘密机关
,

重尝
“

乱党机关密报而因查获者
” ⑥ ,

致使一些

秘密联络点被破坏
、

被查封
。

王对革命党人切齿痛恨
,

提出
“

宁可冤杀多 人
,

不 可滥 纵 一

人
” ⑦

。

凡是抓获的革命党人
,

抄其家产
,

施 以酷刑
。

在关押革命党人的监狱中
“

设有炮烙
、

凌迟
、

剥皮等刑
。 ” ⑧ 王 占元曾指示他的爪牙在蒲沂嘉鱼等县

,

拿获革命党人
,

用铁链子穿锁

子骨
,

游行街市
,
甚至将犯人的头掘孔

,

灌注煤油
,

用火焚烧⑨
。

其残忍性
,

令人发指
。

1 9 1 9年
,

北京爆发
“

五四
”

爱国学生运动
,

武汉学生继起响应
,

在陈潭秋
、

挥代英
、

林育

南等革命知识分子领导下
, 5 月 18 日

,

三千多学生齐集武 昌阅马场
,

进行露天演说
,

并举行

示威游行
。

他们高喊
“

打倒卖国贼
” 、 “

争回青岛
” 、 “

誓雪国耻
”

等口号
,

反帝反封建浪潮席卷

湖北全省
。

王 占元视学生的革命行动如
“

洪水猛兽
” ,

严令各学校校长禁止学生外出
,

通令军

普捉拿露天演说学生
。

6 月 1 日
,

武汉学生分赴三镇演讲
,

王派出军替沿街巡逻监视
,

并向

演讲学生行刺开枪
,

非法拘捕
。

当 日捕去学生数十人
,

被驱打受重伤者十余人
。

其中李鸿孺
、

吴序宾等人因伤势过重
,

先后死亡
,

制造了震动全国的
“

六一
”

惨案L
。

1 91 9年 11 月 16 日
,

日本帝国主义制造 了屠杀中国人民的福州事件
。

消息传来
,

湖北各界

人民极为愤怒
。

12 月 5 日
,

武汉工商学界分别召开会议
,

商讨声援福州人民
,

一致提出召开

国民大会
,

并在汉口福建会馆成立国民大会筹备处
,

决定 17 日召开国民大会 0
。

王 占元闻讯后
,

即命汉口镇守使杜鸿宾
、

警察厅长周际云派军替包围福建会馆
,

取缔国民大会筹备处 0
。

王

的专制统治
,

激起全国人民公愤
。

在全国人民声援下
,

16 日
,

武汉各界十万余人
,

在汉口欲

生路爱国花 园提前一天召开了国民大会
。

大会提出撤换驻闽 日领
,

惩办行凶 日人
,

收回日本

在华领事裁判权等八项条件
。

大会通电全国
, “

务垦全国一致协争
,

以重国权而伸民意
”
0

。

王占元异常恐慌
,

于 18 日至 21 日
,

接连发出布告
、

通令
、

训令八道
,

一再申令禁开国民大会
,

禁抵日货
,

禁止学生在校外集会
,

停止演讲宣传
,

并扬言如有违抗者
,

即以
“

扰乱治安
”

论处
,

甚至以
“

格杀勿论
”

相威胁
。

王占元屈 日媚外
,

镇压爱国同胞
,

深得 日人嘉奖
。

日本政府以
“

联络友帮
”

为由
,

援予王

占元一等
“

勋章
”

一枚
,

特派驻汉领事等人专程送汉 。
。

在全国人民反对 日人夺我青岛
、

誓雪



国耻的怒潮声中
,

王于 1 9 19 年 5 月 15 日在军署大官厅张灯结采
,

举行受勋仪式
。

王身着
“

大礼

服
,

先至礼堂候迎
,

侯往接专员捧勋到礼堂即向 (东 )行三鞠躬礼
,

再 向勋位行一鞠躬礼
,

礼

毕作乐悬佩
”

0
,

演出了一场卖国求荣的丑剧
。

王占元在帝国主义面 前是奴才
,

对人 民是独裁
。

在王的统治下
,

湖北人民没有集会
、

结

社
、

言论
、

出版 自由
。

一切革命的思想
、

进步言论
,

都视为
“

异端邪说
” 。

进步书刊一律被禁

止
。

1 9 2 0年 2 月
,

湖北教育界邀请北京大学文学院长陈独秀来武汉讲学
,

陈在武 昌 文 华 大

学
、

武昌高师发表《社会改 良方法》
、

《新教育的精神》等演说
,

主张打破私有制
, “

实行 平 民

社会主义
” ,

对湖北人民产生巨大影响
。

王 占元闻之大怒
, “

急令其休止演讲
,

速离武汉
”
0

。

3 月
,

从法国回来一批华工
,

其中一部份人参加过第一次世界大战
,

深受俄国十月革命的影

响
,

便在武汉工人中传播列宁领导俄国工人士兵取得社会主义革命胜利的消息
。

北京政府十

分恐慌
,

急忙训令王 占元
“

恐有布尔什维克主义运动
,

令严密防范
。 ”

0 王占元秉其 旨 意
,

以

“
有碍治安

”

为由
,

禁止工人集会结社
。

如有工人罢工
,

则按治安警察条例定罪
。

王 占元对湖北的专制统治不仅在城市
,

而且深入到穷乡僻坡
。

为防范人民反抗
,

将全省

分为邵西
、

那北
、

鄂东
、

鄂南四大防区
。

把鄂西北视为所谓有
“

匪
”

区
,

派重兵驻防 , 人 民稍

有反抗
,

即行镇压
。

1 9 2 1年春
,

鄂西一带农民因不堪军阀蹂明
,

乘南军退出鄂西而北军未及

驻 防之隙
,

揭竿而起
。

起义军
“

头裹红巾
” 、 “

施行符咒
” 、 “

自称神兵
” ,

在首领张兴汉率领下
,

迅速占领施鹤四乡
,

声威大震 ` 王 占元急派施鹤警备司令孙传芳率兵进剿
,

并拨款二万元作
“

清剿
”

军费
。

孙调张俊峰旅到西乡屯堡
,

被起义军击败
。

随后
,

孙又调宣恩驻军协助张旅合

围起义军
。

因寡不敌众
,

起义军死伤七八百人
,

首领张兴汉被俘 0
。

与此同时
,

王占元又派

王都庆旅
“

清期
”

了利川
、

咸丰一带农民起义队伍L ,

残酷地镇压了哪西农民起义
。

巧取豪夺
,

贪婪地搜括湖北人 民对 富

王 占元在政治上是一个狡诈残忍的封建军阀
,

在经济上是一个贪得无厌的吸血虫
。

他通

过巧取豪夺
、

横征暴敛
,

聚集了七八千万元的财产
,

比直系首领冯国璋的家产还要多
。

王 占

元搜刮民财的手法有 以下几种
:

利用职权
,

挪用公款
。

湖北官钱局本为北洋政府控制的
“

金库
” ,

地方无权干予
,

而王 占

元督鄂后便将它变为私产
,

随意挪动
,

成为王氏搜括民财的重要来源
。

1 9 2 0年 5 月
,

湘军发

动驱张 (敬尧 )战争
,

北军退出长沙
、

岳州
,

武汉震动
, “
王占元假借军费为名

,

向官钱局总办

高松如提款一千万元
,

预备卷逃
,

不给收据
。

嗣后高 氏暴死
,

世多款之
。 ”

O 据《官钱局 所 造

清册》记载
,

自 1 9 1 6年 1 月 4 日至 1 9 2 1年 8 月 15 日止
,

王任督军期内
,

历年所娜用官钱局之款

总计约有二三千万元
。

此外
,

还挪用造币厂之款三百余万元⑧
。

发行公债
,

私铸钱币
。

这是王 占元以公肥私的又一主要来源
。

在北洋军阀统治时期
,

由

于地方割据
,

各地军阀可 以滥发公债
,

私铸钱币
。

1 9 2 1年 1 月
,

王 占元以筹集军晌为名
,

发

行地方公债二百万元
,

@
。

4 月
,

又以防务吃紧
,

向财政部索取元年公债三百万元
,

特种券 五

十万元⑧
。

王 占元还派江汉道伊张畏青赴京
,

要增发官票二百万张
。

七年来
,

鄂省官票加 印

至一亿张⑧
。

而湖北官钱局所印官票因纸质劣
,

财政部令重印
,

废票解京焚毁
,

王占元及 其

瓜牙乘机舞弊骨
。

更有甚者
,

王占元及其爪牙竟威逼造币厂工人加开夜班
,

私铸钱 币 (而 所

铸之币减轻铜元和银元份量 )
,

致使湖北官票不知有若干万万
,

而王氏所发出的伪币
,

亦 不

知有若干万万
,

真币伪币
,

充斥市面
,

无人敢辨
。

拍卖公产
。

1 9 2 0年 7 月
,

直皖战争爆发
,

直胜皖败
。

王占元为了讨好直系军阂曹现
、

吴



佩孚
,

在汉口逮捕了湖南督军兼长江上游司令吴光新 (皖系 )
,

并以遣散其部属为名
,

派财政

厅长魏联芳和官矿署总办金鼎筹资
,

向美商辉华洋行借美金二百万元
,

以湖北大冶象鼻山矿

作抵押
,

因群起反对
,

遂改 以武昌造币厂作抵押
,

而造币厂之主权全由美人控制@
,

不惜出

卖民族利益以谋取私利
。

勒价收买公产
,

经营私业
。

王 占元利用职权勒价收买湖北公产
,

汉口义昌洋行由王 占元

所经营
,

由财政厅长魏联芳充当经纪人 @
。

并在汉口外国洋行及天津
、

青岛等地投资经营大

批产业
。

以暴力手段
,

向商人掠夺
、

勒索钱粮
。

王 占元经常以战争恐怖威吓武汉商人
,

以维持
“

治

安
”

为由
,

向商人索款
。

1 9 2。年 10 月
,

命财政厅向汉口新记银号借大洋四十万元 @
。

n 月
,

王为

扩军备战
,

又向汉口银行团借款二百万元 。
。

1 9 2 1年 1 月
,

王以年关将近
,

军晌告急为由
,

在督军署召开军事会议
,

特邀武昌
、

汉 口两商会会长列席
,

王逼其募现款一百万元 0
。

1 月

29 日
,

王 占元又
“

特召榷运局局长王高儒来省磋商
,

与淮盐公商接洽
,

拟向鄂岸两淮盐商筹

措五十万元
,

以济眉急
” ,

使盐商迭连叫苦@
。

3 月
,

王又向楚兴公司经理徐荣廷 借 款二十

万元
。

王在短短几个月内
,

竟向商人勒索达数百万元巨款
,

极大地扼杀了武汉民族工业的发

展
。

截留税款
,

加征田赋
。

京汉铁路地跨河北
、

河南
、

湖北三省
,

南北交通要道
,

每年上缴

大批路款
,

成为北洋政府财政收入的重要来源
。

自直皖开战后
,

王占元 即以湖北防务吃紧为

名
,

扣留京汉路 自武胜关以南各站路款
,

每月提款五万元 @
。

从 19 2 1年 4 月起
,

每月又加收

五万元
。

同年 4 月
,

王 占元又召汉口 电政盐督处长王省三进署
,

令将电报营业收入项娜拨现

银十万元
,

并派付官渡江领解。
。

他还催征各县赋税
, 1 9 2 0年 8 月 1 日

,

颁发催征赋税办法
,

限定至 10 月底止
,

将十年度田赋征齐
,

加重农民负担
,

残酷地剥削农民
。

吞蚀军晌
。

鄂省驻有主客军约有十至十二万
,

每月军费约七十余万 (有的说一百万 )元
,

皆由省财政厅筹措
。

王 占元即以筹集军晌为名
,

向湖北人民攫取大量钱财
。

但所取之款
,

只

有少数用于军晌
,

绝大部分为王氏化为私有
。

1 9 2 1 年 7
、

8 两月军响
,

全 为 王 占元 所 吞

没 O
。

省垣二师系王氏发迹之所
,

王欠该师军响不少
。

嫡系部队尚且如此
,

对其他部队就更

不必说了
。

两年来
,

王 占元吞蚀军炯达千万元唇
,

致使军队
“

柑腹从戎
” ,

逼成兵变
。

除此之外
,

王 占元还勉扣教育经费
、

贩运铜元
,

运销卢盐
,

购卖烟土等
,

获取暴利
。

日

人桩川洁氏曾说
: “

我还在汉口的时期
,

据说某督军 (指王 占元—
笔者注 )在职八年中

,

每年

平均刮一千万元
,

共计刮出八千万元的资产
,

即以这八千万元换买土地
。

在那时候
,

即我在汉

口的时候
,

他已在山东成为亘达四县的土地所有主了
。 ” ⑧王占元将搜括来的这笔巨款

,

先后

在北京
、

天津
、

大连
、

保定购买了大宗房产
,
在山东投资于纱厂

、

煤矿
,
在直隶投资于面粉

厂
、

电力服份公司 , 在湖北等地开设银号 ; 在直隶南部
、

山东西部趁灾荒之年购 置 大量 土

地
。

他还把大量金钱储存在外国银行@
。

王 占元督鄂期间
,

极其贪婪地吸吮着湖北人民的血

汗
,

成为大地主
、

大官僚资产阶级的暴发户
。

纵兵哗 变
,

烧杀抢掠

王 占元吞蚀军炯
,

酿成了士兵中的不满情绪
,

加剧了军队内部的冲突
,

促成了省内各地

兵变
。

据记载
,

自19 2 0年至 1 9 2 1年 6 月
,

先后有天门
、

钟祥
、

鄂城
、

黄州
、

广济
、

阳新
、

蒲

沂
、

罗田
、

英山
、

崇阳
、

沙市
、

宜昌
、

武昌
、

沙洋等地二十余处兵变
。

变兵所到之处
,

奸抢

烧杀
,

无所不为
。

其中尤 以宜昌
、

武昌规模最大
,

损失最惨重
。



19 2 1年 6月 4日夜 1 0时
,

驻宜 昌第二十一馄成旅 (孙传芳旧部 )
,

在宜昌东门哗变
,

结队

出营
,

放枪放火
,

南门队伍亦继起响应
。

变兵将官厅
、

银行
、

货栈
、

邮局及海关公会等抢掠

一空
,

无数机关
、

法团
、

商店
、

民宅付之一炬
,

房屋焚毁千余家
,

损失计千万元以上
,

市民

被击毙者数百人
,

伤者千余名
。

其惨状为历来兵变所未有。
。

王占元本是兵变的祸根
,

为了

安抚民心
,

他派第十八师师长孙传芳及二十一旅旅长王都庆督队弹压
,

变兵始各溃散
。

宜 昌兵变未止
,

武昌兵变又起
。

7 月 7 日晨
,

宜昌变军二十一混成旅孙建屏团
,

由宜昌

乘快利轮船到省
,

停泊站鱼套
。

旋 即奉王占元命令
,

起驻南湖
。

变兵刚一登岸
,

即 放 枪 行

抢
。

王 占元拟派他的心腹第二师进行弹压
,

不料早已蓄谋哗变的二师亦效尤起来
。

是 日夜十

一时半
,

由左旗第八团首先发难
,

鸣枪数排
,

随用洋油纵火为号
,

右旗七团
、

南湖二师司令

部内的军队和保安门外的军队
,

都先后鸣枪举火策应
。

省城内外军队
,

均一致行动
。

顿时
,

武昌城内城外
,

火光冲天
,

枪声 四起
,

弹雨横飞
,

全城鼎沸
。

变兵到 电话局
,

迫令割断电话

总线
,

到电灯公司
,

放枪数排
,

将机械灯打坏
,

顿时
,

全城一片漆黑
,

然后进行抢掠
。

变兵初入省议会
,

枪伤警卫数人
,

拥入议员室内
,

分别搜索会计室内贮钱铁柜
,

一时不

易打开
,

遂蜂拥抬走
。

变兵为了泄愤
,

又猛攻督军署
。

因攻军署不得手
,

遂直趋长街
,

放肆

横凉
,

在后宰门街
、

花堤街
、

王府口
、

司门口
、

斗级营
、

察院坡
、

汉阳门一带
,

挨家搜掠
,

继用煤油分途纵火
,

计官钱局造币厂
,

及长街一带精华商店
,

皆是焚掠兼施
。

商民死数百人
,

伤不计其数
。

大火从七 日深夜
,

直烧到 9 日清晨才熄灭
。

武昌这次空前的浩劫
,

共计达三千

万元以上
。

王 占元为维持岌岌可危的军事统治
,

于兵变次 日
,

在督军署内召开军事会议
,

秘密决定

处置变兵办法
。

先传谕变兵
,

由王占元训话
。

王诱骗变兵日
: “

你们如想归家
,

须 将 枪 械 缴

下
,

另给炯票十元
,

抢来物品
,

亦听你们自由携去
,

并不追究
” 。

变兵本想脱去军籍
,

解甲归

家
,

今见有这样便宜事
,

无不欣愿缴械
。

下午
,

二千多名变兵
,

肩挑背驮
,

兴高采烈地乘船

过江
,

至江岸刘家庙上车北返
。

变兵上车之后
,

王 占元急电驻孝感那军第四旅旅长刘佐龙
:

“

务于该变军过境时
,

以军队拦阻
,

概予枪毙
,

不准漏网一人
。 ”

刘佐龙接电后
,

遂布置 军 队

于各要隘
。

傍晚
,

装运变兵车开到
,

刘下令停驶
,

以两车头堵其前后
,

以机枪向变军射击
,

弹如雨下
,

死者枕籍
。

王 占元还污指孝感村民为变兵
,

任意抢杀
。

计被击死者七
、

八百人 公
,

造成了一场空前的历史惨剧
。

驱王运动轰动全国
,

王 占元逃 匿天 津

王 占元在湖北的残暴统治和掠夺
,

激起湖北各界人士的极大愤慨
, 1 9 2 1年前后掀起了轰

动全国的驱王运动
。

这一运动是从 民选省长开始的
。

1 9 2 0年至 1 9 2 1年
,

各省涌现出废除督军和民 造 省 长 的
“

自治
”

运动
。

在湖北
,

也提出了
“

鄂人治鄂
”

的口 号
。

19 2 0年 8月
,

何佩铭因安福系嫌疑被免除

省长职
,

王占元力保荆南道尹孙振家升任
。

孙乃山东人 氏
,

王 占元的亲家
,

是一个无恶不作

的贪婪分子
,

任省长不到一个月
,

搜括湖北民财达一百万元
,

引起湖北各界人士的愤怒
。

8

月 1 0日
,

旅京鄂人在湖广会馆集会
,

公推孔庚
、

秦国墉等六人
,

前往总统府
、

国务院请愿
,

要求政府收回成命
,

革除孙振家职务。
。

9 月 18 日
,

北京政府改派北京京官湖北籍政客X 寿

康回鄂继任省长
。

其实这种
“

鄂人治鄂
”

的主张
,

只不过是地方官僚与北洋军阀政府在权力分

配上的一种斗争
,

是统治阶级换汤不换药的一种手段
,

根本解决不了人民需要解决的间题
。

所以
,

在邵人欢迎夏氏到任的大会上
,

施洋代表湖北人民向夏氏提 出召开
“

国民大会
” ,

实行



“

平民自治
” , “

自制省宪
” 、 “

废除督军
”

等项要求
,

并警告夏氏说
: “

我们原不想你做善事
,

只

要你莫傲恶事 , 我们原不想你利民
,

只要你不害民
”
@

。

由于王 占元的反对
,

不久
,

夏寿康也

被逐下台
。

武昌兵变开始后
,

驱王运动达到高潮
,

湖北各界联合会先后七次拍发讨王通电
,

宜布兵变惨状及王 占元之罪恶
,

阐述湖北人民驱王自治主张
,

并派出人员分处联络
,

共谋驱

王办法
。

旅沪
、

旅京津
、

旅湘等地鄂人
,

积极响应
。

3 月 6 日
,

旅京湖北同乡会
,

举孔庚等十人为代表
,

赴总统府
、

国务院请愿
,

要求撤换

王 占元 O
。 7 日

,

旅京津湖北同乡会又在天津召开紧急会议
,

商讨驱王办法
。

4 月
,

旅京湖

北同乡会与湖北各界联合会推举蒋作宾
、

李书城
、

孔庚和施洋等赴长沙
,

请求赵恒惕出兵援

那
。

6 月 1 2 日
,

武宜兵变后
,

旅京湖北同乡会派代表十二人
,

赴国务院请愿
,

向总理靳云鹏

提出裁兵
,

废督
,

惩办王 占元 。
。

21 日
,

湖北旅京
、

津同乡会在虎坊桥湖广会馆召开救亡大

会
,

到会者九百三十七人
,

会场陈列
“

王 占元十七大罪状
” ,

首由旅京同乡会代表李继膺报告

前次大会议决各项议案之进行情形
,

次由武汉灾民代表袁正道
、

宜昌灾民代表袁保初报告两

地兵变之惨状
,

缕缕泣陈
,

满座闻之无不酸鼻
,

大会作出了讨王的七条决议
。

会后
,

全体赴

新华门请愿
,

他们高举白色旗帜
,

旗帜上写有
“

王 占元罪该万死
” 、 “

湖北精华尽成灰烬
”

的口

号
,

并向政府提出惩办王 占元的三项要求
。

蒋作宾
、

李书城
、

孔庚
、

施洋等赴湘后
,

便在长沙设立驱王总监部
,

蒋作宾任总监
,

孔

庚主持一切事宜
。

他们还创办《湘哪通讯社》⑧ ,

专门揭发王占元祸鄂的罪行和刊登驱王文章
,

以唤起社会同情和声援
。

6 月 14 日
,

旅湘湖北同乡会在长沙会馆召开驱王大会
,

会议决定组

织驱王委员会
,

主持驱王事宜
。

旅湘那人因感势单力薄
,

还采取
“

联赵驱王
”

策略
。

湖南省长兼湘军总司令赵恒惕也有自

己的盘算
,

在他看来
,

以武力占领湖北
,

把湖北卷入联省自治范围
,

促进联省自治的实现
,

可以巩固湖南地盘
,

同时也可 以使湘军向外发展
,

缓和湖南军人内争
。

于是决定联络四川军

阀刘湘
,

组织援那军
。

7 月 20 日
,

湘军组织
“

援鄂 自治军
” ,

推赵为总司令
。

22 日
,

湖北省自

治军将士
、

兵民及各团体代表一万五千余人在长沙召开大会
,

议决湖北省自治临时约法
,

推举

蒋作宾为湖北自治政府临时总监
,

孔庚为政务院院长
,

夏斗寅 (当时任湘军团长
,

鄂籍 )为湖

北自治军前敌司令 0
。

随即湘鄂联军发表出师文告
,

宣称湘军出兵之宗旨在于
“

驱王
”

离那
。

7 月 2 6日
,

赵恒惕令夏斗寅先行出发
,

27 日
,

又令叶开鑫
、

鲁涤平
、

宋鹤庚 等 湘 军 攻

那
,

2 9日
,

四川军阀刘湘以
“

援鄂军
”

总司令名义
,

出师湖北
。

对于湘鄂联军的北进
,

王占元亦有布置
。

22 日
,

王召开军政联席会议
,

决定派十八师师

长孙传芳为中路前敌总指挥
,

在蒲忻设立司令部
,

在羊楼司
、

蒲沂
、

咸宁建立三道防线
,

派

刘跃龙为左 翼司令防守崇阳
、

通城
,

王都庆为右翼司令防守公安
、

石首
,

分路迎击湘鄂联军
。

王 占元因兵变之后
,

部队已无战斗力
。

湘那联军长驱北上
,

迅速攻占蒲沂
、

嘉鱼
、

通城
、

崇阳
,

直抵汀栖桥
,

威逼武昌
。

在湘鄂联军紧紧追遥和湖北各界人士的声讨下
,

王 占元深感势整时穷
,

乃于 8 月 5 日致

电北京政府辞职
,

并发表《去那通电》
,

向那省人士宣告
“

自愿
”

解甲归农
,

以息湘鄂战争 0
。

n 日
,

王 占元乘楚材兵舰东下
,

途经上海抵天津
,

离居英租界
。

这一年
,

王 占元六十岁
,

从

挑水夫爬到雄踞华中的两湖巡阅使
,

聚敛私财数千万元
,

息影津门后便过着富翁生活
,

但
“

他

的怪刻之风依然不改
,

他在天津置了大批房产
,

腰挂大把锁匙
,

每月亲自收取房租
,

因而有

人笑他在天津闭居的那一段时期
,

干的差使是
`

天津各大马路巡阅使
’ ”

O
。 1 9 3 0年王 占元死

于天津
。

(下转第 6页 )



tk,

影响着现代化建设
。

思想政治工作让理论
“

下凡
” ,

走向实践
,

理论才能显示出笼勃的生命力 ,

思想政治工作同经济工作和业务工作相结合
,

思想政治工作才会有发挥作用的广阔领域
。

仅

仅把思想政治工作局限在政治学习时间里和会场上
、

课堂上
,

思想政治工作将不可避免地产

生脱离实际的倾向
。

第三
,

思想政治工作要敢于正视意识形态领域的现实
,

正确地抵制和反对精神污染
。

意

识形态领域本来就是复杂的
,

加上对外开放政策的实行
,

资产阶级的各种思潮
、

学派的传入
,

更加使这个领域错综复杂
。

这种错综复杂的状况
,

同样是一个不容忽视的客观存在
,

对广大

群众产生着广泛而深刻的影响
。

对此
,

我们既不能简单禁绝
,

也不能消极回避
,

只能拿起马

列主义
、

毛泽东思想的武器
,

进行剖析和分辩
,

吸收其有益的成分
,

抵制和反对其有害的因

素
。

真理只有同谬误斗争才能显示真理的力量
,

革命理论只有同错误思潮较量才能保持其纯

洁性
,

人们也只有通过比较
、

鉴别
、

选择才能增强识别真伪
,

抵制污染的能力
。

不让接触错

误的东西
,

就不会识别错误的东西
,

不会识别错误的东西
,

也就不能抵制错误的东西
。

广大

思想政治工作者
,

应当勇敢地带领群众排除错误思潮的千扰
,

清醒头脑
,

认准方向
,

充分发

挥主观能动性
,

为夺取社会主义精神文明建设和物质文明建设的胜利做出贡献
。

注释
:

①⑤ 胡粗邦
: 《关于思想政治工作问题 ))o

② 《列宁选集》第 2 卷
,

第 441 页
。

③ 《毛泽东选集》合订本第 4 45 页
。

④ 《毛泽东著作选读》 (甲种本 )第 38 4页
。
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驱王运动的胜利
,

动摇了北洋军阀的反动统治
,
极大地鼓舞了湖北人民争民主

、

反军阀

的斗志
,

为反对北洋军阀政府的第一次国内革命战争奠定了广泛的群众基础
。
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